

Súd: Okresný súd Martin  
Spisová značka: 13PP/13/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5720010306  
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 05. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Veronika Pavláková  
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2020:5720010306.1

## Uznesenie

Predsedníčka senátu Okresného súdu Martin JUDr. Veronika Pavláková so súhlasom prokurátora Okresnej prokuratúry Martin dňa 06.05.2020 v Martine takto

### **r o z h o d o l :**

Podľa § 415 ods. 1 Tr. por. z dôvodov uvedených § 66 ods. 1 písm. b/ Tr. zák. odsúdeného J. F., Q.. XX.XX.XXXX T. U. U., Q. U. T. X., U. Q. XXX/XX, toho času vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody v Sučanoch, okres Martin, podmieniene prepúšťa na slobodu z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 5T 48/2018 zo dňa 22.10.2018, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 3To 178/2018 zo dňa 23.01.2019, vo výmere 3 rokov so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zák. súd určuje skúšobnú dobu na 3 (tri) roky.

Podľa § 68 ods. 1 druhá veta Tr. zák. súd nariaďuje probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere 3 (tri) roky.

Podľa § 51 ods. 3 písm. b/ Tr. zák. súd ukladá odsúdenému obmedzenie spočívajúce v zákaze požívania alkoholických nápojov.

### **o d ô v o d n e n i e :**

Dňa 21.02.2020 bol Okresnému súdu Martin doručený návrh odsúdeného na podmieniene prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody zo dňa 20.02.2020.

Z pripojeného spisu a rozsudkových údajov vyplýva, že odsúdenému bol rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 5T 48/2018 zo dňa 22.10.2018, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 3To 178/2018 zo dňa 23.01.2019, pre spáchanie zločinu týrania blízkej osoby a zverenej osoby podľa § 208 ods. 1 písm. a/ Tr. zák. uložený trest odňatia slobody vo výmere 3 rokov so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Zákonom požadované dve tretiny z uvedeného trestu pre prípadné podmieniene prepustenie tak vykonal uplynutím dňa 14.03.2020, pričom predpokladaný koniec trestu má stanovený na 14.03.2021. Z hodnotenia vypracovaného ÚVTOS pre mladistvých v Sučanoch vyplýva, že odsúdený bol dňa 17.03.2018 predvedený do výkonu väzby do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica. Podľa záznamov v elektronickej karte odsúdeného neboli zaznamenané problémy výchovného rázu. Jeho správanie bolo na požadovanej úrovni. Pracovne zaradený nebol. Kontakt s vonkajším prostredím udržiaval prostredníctvom korešpondencie, balíkov, návštev a telefonovaním so svojou družkou. Disciplinárne odmenený, ani disciplinárne potrestaný nebol. Dňa 05.02.2019 bol odsúdený premiestnený na ďalší výkon trestu odňatia slobody do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca. V uvedenom ústave k porušeniu zákona o výkone trestu odňatia slobody nedošlo. Jeho správanie a vystupovanie bolo na požadovanej úrovni, konfliktné situácie sa

nevyskytovali. Pokyny personálu plnil bez nedostatkov. Zúčastňoval sa na prednáškach, besedách a kultúrno-osvetových činnostiach. V uvedenom ústave bol pracovne zaradený na pracovisku s dohľadom v ústave Bautechnik 2, kde plnil zverené úlohy zodpovedne. Kontakt s vonkajším prostredím udržiaval s otcom a družkou prostredníctvom korešpondencie, balíkov, nárokových návštev a telefonovaním. Disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný nebol. Dňa 16.04.2019 bol odsúdený na základe rozhodnutia Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže premiestnený na ďalší výkon trestu odňatia slobody do ÚVTOS Sučany. Adaptačná fáza na podmienky výkonu trestu odňatia slobody prebiehala bez výraznejších problémov. Správanie a vystupovanie odsúdeného bolo na požadovanej úrovni, v súlade s ústavným poriadkom a platnými predpismi. Príkazy a nariadenia personálu plní. V kolektíve odsúdených sa správa slušne, konflikty nevyvoláva. Dokáže sa podriaďiť a nemá záujem o vyvolávanie konfliktných situácií. Odsúdený dňa 09.07.2019 zahájil protialkoholické liečenie na Úseku ochranných liečení Zdravotníckeho zariadenia v tunajšom ústave ambulantnou formou. Zúčastňoval sa na terapeutických aktivitách s cieľom posilnenia motivácie k zmene životného štýlu bez užívania návykových látok. Dňa 28.11.2019 OS Martin vyhovel návrhu Ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany a nariadil odsúdenému pokračovať v ambulantnom ochrannom protialkoholickom liečení aj po ukončení výkonu trestu odňatia slobody. Odsúdený je od 29.10.2019 zaradený do výstupného oddielu a národného projektu „ŠANCA NA NÁVRAT“. Aktivity formou osobných pohovorov a skupinových foriem pracovníkmi s odborným personálom sú zamerané na zvýšenie kompetencií pri uplatnení sa na trhu práce a zlepšenie prístupu k sociálnym službám. Dôraz sa kladie na nácvik sociálnych zručností, získavanie potrebných informácií a praktických zručností uľahčujúcich návrat do života po prepustení z výkonu trestu. Od príchodu do ústavu je pracovne zaradený na pracovisku s dohľadom v ústave Kovovýroba - ústav 1. Pridelenú prácu vykonáva zodpovedne. Taktiež sa aktívne podieľa na činnostiach pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, ktoré súvisia s čistotou a upravenosťou ubytovacích a spoločných priestorov ústavu. V rámci skupinových foriem práce sa zapája do organizačných a interakčných komunitných stretnutí a aktivít organizovaných v rámci kultúrnej a osvetovej činnosti. Sociálny kontakt s vonkajším prostredím udržiava pravidelne formou korešpondencie, balíkov, telefonovaním a návštevami. Odsúdený bol počas výkonu trestu odňatia slobody jedenkrát disciplinárne odmenený, a to za plnenie pracovných povinností. Disciplinárne potrestaný nebol. Bolo konštatované, že odsúdený vo výkone trestu odňatia slobody plní stanovené ciele programu zaobchádzania.

Na základe vypracovaného dotazníka v súlade s prílohou č. 9 RMS č. 16/2015 o zaobchádzaní s obvinenými a odsúdenými v znení neskorších predpisov bola menovanému stanovená resocializačná prognóza ako menej priaznivá a riziko sociálneho zlyhania bolo vyhodnotené ako stredné, najmä z dôvodu odsúdenia za závažnejšiu trestnú činnosť, závislosti na alkohole a opakovaného páchania trestnej činnosti pred výkonom trestu odňatia slobody.

Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam sa konštatuje, že odsúdený počas výkonu trestu odňatia slobody čiastočne preukázal splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie a odporúča sa na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody s dohľadom.

Riaditeľ ÚVTOS pre mladistvých Sučany na základe žiadosti konajúceho súdu využil svoje právo a podľa § 415 ods. 3 Tr. por. sa pripojil k návrhu na podmiennečné prepustenie odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Martin dňa 28.04.2020 udelila súhlas s tým, aby predsedníčka senátu vydala rozhodnutie o tom, že sa odsúdený podmiennečne prepúšťa na slobodu.

Vychádzajúc z vyššie uvedeného je zrejmé, že odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, vykonal dve tretiny uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody a sú tak splnené všetky zákonné podmienky k podmiennečnému prepusteniu odsúdeného podľa § 66 ods. 1 písm. b/ Tr. zák. Súčasne v rámci procesného konania súd postupoval podľa § 415 ods. 3 Tr. por., t. j. predsedníčka senátu po pripojení sa k žiadosti odsúdeného zo strany riaditeľa ústavu, kde uložený trest odsúdený vykonáva a so súhlasom udeleným príslušným prokurátorom využila možnosť urobiť rozhodnutie o tom, že sa odsúdený podmiennečne prepúšťa z výkonu trestu odňatia slobody bez vykonania verejného zasadnutia.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zák. predsedníčka senátu určila odsúdenému primeranú skúšobnú dobu na 3 roky, prihliadajúc pri tom najmä na jeho pozitívne hodnotenie, pripojenie sa riaditeľa ústavu k jeho žiadosti, ale tiež dĺžku „odpúšťaného“ trestu odňatia slobody a závažnosť trestnej činnosti, pre ktorú bol odsúdený. V rámci probačného dohľadu - uloženého mu vo výmere 3 rokov na umocnenie pozitívneho pôsobenia

- bude odsúdený povinný podrobovať sa kontrole probačného a mediačného úradníka súdu, v obvode ktorého má bydlisko a pritom rešpektovať obmedzenie spočívajúce v zákaze požívania alkoholických nápojov. Bude záležať v prvom rade na samotnom odsúdenom, či si uvedené dobrodenie zo strany súdu bude vážiť, nesklame dôveru do neho vloženú a po podmienenečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody bude viesť riadny život, vyvaruje sa páchania akéhokoľvek protispoločenského konania, a to či už formou trestnej činnosti alebo formou úmyselných priestupkov. Ak by sa tak stalo a odsúdený by pri vedení riadneho života zlyhal, súd rozhodne o jeho neosvedčení sa a nariadení výkonu zvyšku trestu odňatia slobody, z ktorého bol podmienenečne prepustená.

Pokiaľ odsúdený v skúšobnej dobe bude viesť riadny život, splní povinnosti uložené mu v rámci probačného dohľadu a tomuto sa podrobí podľa určenia príslušného probačného a mediačného úradníka, súd rozhodne po uplynutí skúšobnej doby o jeho osvedčení a súčasne sa bude mať za to, že trest bol vykonaný dňom jeho podmienenečného prepustenia. Ak však tieto zákonné predpoklady nebudú odsúdeným plnené a splnené, súd rozhodne, a to prípadne už v priebehu skúšobnej doby, že zvyšok trestu odňatia slobody, z ktorého je podmienenečne prepustený, vykoná.

### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu vo vzťahu k výroku o podmienenečnom prepustení nie je možné podať sťažnosť.

Vo vzťahu k výroku o určení dĺžky skúšobnej doby je možné podať sťažnosť, a to do 3 pracovných dní od oznámenia tohto uznesenia na Okresný súd Martin. O prípadnej sťažnosti rozhodne Krajský súd v Žiline. Sťažnosť nemá odkladný účinok.